

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.267.03, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ
ФГБОУ ВО «АДЫГЕЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»,
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 04 июля 2023 г. № 7

О присуждении Споровой Ирине Петровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Лингвопрагматическая специфика воздействия в политической email-рассылке» по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика принята к защите 27 апреля 2023 г., протокол № 2/7, диссертационным советом 24.2.267.03, созданном на базе ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ, 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208, решение Президиума ВАК Минобрнауки России от 28.11.2022 г. № 1586/нк.

Соискатель Спорова Ирина Петровна, 23 февраля 1983 года рождения, гражданка Российской Федерации. В 2021 году соискатель окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» по направлению подготовки 44.03.01 «Педагогическое образование», профиль образовательной программы профиль образовательной программы «Языковое образование (иностранные языки)» с присуждением квалификации «магистр».

В 2023 году завершила освоение программы подготовки научно-педагогических кадров в очной аспирантуре по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» в Государственном автономном образовательном учреждении высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет».

В настоящее время Спорова Ирина Петровна работала учителем английского языка в муниципальном образовательном учреждении «Лицей №8 «Олимпия» Дзержинского района Волгограда», Министерство просвещения РФ.

Диссертация выполнена на кафедре германистики и лингводидактики института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет», Департамент образования и науки города Москвы.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор, профессор РАО **Желтухина Марина Ростиславовна**, ГАОУ ВО города Москвы «Московский городской педагогический университет», Институт иностранных языков, кафедра германистики и лингводидактики, профессор.

Официальные оппоненты:

Катермина Вероника Викторовна, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», кафедра английской филологии, профессор;

Ширяева Татьяна Александровна, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», кафедра английского языка и профессиональной коммуникации, заведующий кафедрой,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет» (ФГАОУ ВО «ВолГУ»), г. Волгоград, в своем положительном отзыве, подписанном доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой теории и практики перевода и лингвистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет», Митягиной Верой Александровной и утвержденном 7 июня 2023 г. первым проректором Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет», доктором экономических наук, доцентом Дзедиком Валентином Алексеевичем, указала, что **актуальность** исследования обусловлена тем фактом, что автоматизированная политическая рассылка сообщений посредством электронной почты в последнее десятилетие становится одним из основных средств достижения институциональных целей обретения, укрепления и

удержания власти в плоскости «представитель власти – электорат». В центре внимания диссертанта находится новый ранее не изучавшийся гибридный жанр политического медиадискурса («политическая email-рассылка»), функционирующий в реальном и виртуальном измерениях. **Научная новизна** выражена в том, что внесены существенные уточнения в области языковых и идеологических особенностей политического медиадискурса в условиях развивающейся среды современного политического медиапространства; предложена оригинальная гипотеза о том, что политическая email-рассылка как жанр политического медиадискурса представляет собой сообщение политического содержания, выраженного вербальным и невербальным способами, реализуемое посредством его отправки определенной группе адресатов в сети Интернет для достижения основной цели манипулятивного воздействия – обретения, укрепления и удержания власти, достигаемого посредством стратегий и тактик особого порядка; получены научные обоснования отнесения жанра «политическая email-рассылка» к политическому медиадискурсу в соответствии с макро- и микротекстуальными признаками других жанров политического медиадискурса; выявлена специфика реализации вербальных и невербальных средств воздействия в жанре «политическая email-рассылка», установлено их своеобразие, обнаружены и описаны стратегии и тактики воздействия в неожанре «политическая email-рассылка». **Теоретическая значимость** результатов исследования обусловлена тем, что в нем доказаны положения об особом статусе политической email-рассылки в системе жанров политического медиадискурса, определяемом её макро и микротекстуальными признаками, коммуникативными функциями и каналом реализации, вариативностью использования вербальных и невербальных средств воздействия, разноуровневостью их сочетания; достижение экспрессивности коммуникации обеспечивается посредством грамматико-стилистических и лексико-стилистических средств воздействия; базовыми стратегиями в жанре «политическая email-рассылка» являются агитационная, манипулятивная и самопрезентационная стратегии, используемые в период предвыборных кампаний для изменения целевых установок, побуждений и намерений избирателей, в том числе за счет формирования положительного образа кандидата; обосновано применение комплекса базовых методов исследования; в существенно новую классификацию особого порядка выделены стратегии речевого воздействия в жанре «политическая email-рассылка» в совокупности с самыми частотными тактиками.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 6,345 п. л., в том числе 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 1 статья – в журнале, индексируемом в базе данных Web of Science, 1 параграф – в коллективной монографии. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Спорова, И.П. Мультимедиаальность американской политической email-рассылки: гибридные и поликодовые медиатексты / М.Р. Желтухина, И.П. Спорова. – Текст: непосредственный // Актуальные проблемы филологии и педагогической лингвистики. – 2022. – № 1. – С. 169–184. <https://doi.org/10.29025/2079-6021-2022-1-169-184> (2 п. л., авт. – 1 п. л.).

2. Спорова, И.П. Прагматический потенциал базовых лексико-грамматических категорий в жанре «политическая email-рассылка» / И.П. Спорова. – Текст: непосредственный // Актуальные проблемы филологии и педагогической лингвистики. – 2022. – № 3. – С. 208–224. <https://doi.org/10.29025/2079-6021-2022-3-208-224> (2,125 п. л.).

3. Спорова, И.П. Метафора как средство речевого воздействия в жанре «политическая email-рассылка» / И.П. Спорова, М.Р. Желтухина. – Текст: непосредственный // Политическая лингвистика. – 2022. – № 6 (96). – С. 110–119. https://doi.org/10.26170/1999-2629_2022_06_12. (1,25 п. л., авт. – 0,625 п. л.).

4. Спорова, И.П. Стилистические особенности синтаксических средств воздействия в жанре «политическая email-рассылка» / И.П. Спорова. – Текст: электронный // Международный научно-исследовательский журнал. – 2023. – №4 (130). – URL: <https://research-journal.org/archive/4-130-2023-april/10.23670/IRJ.2023.130.100>. – Дата публикации: 17.04.2023. <https://doi.org/10.23670/IRJ.2023.130.100> (0,625 п. л.).

5. Спорова, И.П. Базовые стратегии и тактики речевого воздействия в жанре «политическая email-рассылка» / И.П. Спорова. – Текст: электронный // Russian Linguistic Bulletin / Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. – 2023. – Выпуск 3 (39). – URL: <https://rulb.org/archive/3-39-2023-march/10.18454/RULB.2023.39.34>. – Дата публикации: 09.03.2023. <https://doi.org/10.18454/RULB.2023.39.34> (0,875 п. л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: доктора филологических наук, доцента, зав. кафедрой лингвистики и межкультурной коммуникации Автономной некоммерческой организации высшего образования «Московский международный университет» **Бузиновой Людмилы Михайловны**; доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры общего и русского языкознания Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина» **Карасика Владимира Ильича**; доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры иноязычной коммуникации и лингводидактики Института филологии и межкультурной коммуникации Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет» **Палашевской Ирины Владимировны**; доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры стилистики русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова» **Клушиной Натальи Ивановны**; доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры «Иностранные языки» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный технический университет» **Евтушенко Оксаны Александровны**; доктора филологических наук, доцента, зав. кафедрой журналистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» **Каминской Татьяны Леонидовны**, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры русского и иностранных языков Федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики» **Воробьевой Елены Николаевны**.

Авторы всех отзывов отмечают актуальность, новизну, индивидуальную концептуальную выверенность исследования, теоретическую и практическую значимость диссертации, обоснованность и логичность её структуры, оригинальность и доказательность сделанных выводов и положений, личный вклад автора на всех этапах исследования и считают, что автореферат и диссертация соответствуют критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (пп.

9–14), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

По тексту автореферата заданы следующие вопросы: **1.** «Представляется ли возможность автору диссертационного исследования в рамках отобранного эмпирического материала рассмотреть особенности проявления стратегий и тактик воздействия на электорат с точки зрения их дифференциации по принадлежности к разным политическим партиям США (республиканцы и демократы)?» (доц. Л.М. Бузинова). **Ответ соискателя:** в связи с тем, что в задачи исследования не входила проблема дифференциации особенностей проявления стратегий и тактик воздействия на электорат с точки зрения их принадлежности к разным политическим партиям США, весьма затруднительной видится возможность их разграничения. В отобранном посредством метода сплошной выборки эмпирическом материале преобладают автоматизированные политические рассылки, принадлежащие представителям Республиканской партии США. На наш взгляд, данный факт требует дополнительного исследования, в первую очередь для установления особенностей ведения предвыборных кампаний разными политическими партиями, что позволит выявить предпочтения в выборе форм и средств ведения предвыборных агитаций. **2.** Одной из значимых характеристик различных жанров политического дискурса является их прецедентность. Относится ли данная характеристика к жанру «политическая email-рассылка»? (доц. И.В. Палашевская). **Ответ соискателя:** специфика массмедийного дискурса (дискурса влияния) напрямую связана с прецедентными феноменами. Включение в медиатексты жанра «политическая email-рассылка» таких элементов как цитаты, имена собственные, фрагменты телепередач, лозунги известных политиков позволяют говорить о своего рода обращениях к прецедентным ситуациям через прецедентное высказывание или прецедентное имя. **3.** Можно ли говорить в контексте Вашего исследования о манипулятивном потенциале стратегии самопрезентации, хотя существует самостоятельно и выделяется Вами манипулятивная стратегия? Как соотносятся эти стратегии в политическом медиапространстве в рамках исследуемого Вами жанра «политическая email-рассылка»? (проф. Н.И. Клушина). **Ответ соискателя:** одной из основных характеристик манипулятивного воздействия является его скрытый для адресата процесс. Любая коммуникация по своей природе обладает

манипулятивным потенциалом. Первостепенная цель стратегии самопрезентации в жанре «политическая email-рассылка» видится нам в создании положительного образа кандидата, соответствующего запросам и представлениям общества в целом и избирателей в частности. Наибольшей воздействующей силой, на наш взгляд, в данной стратегии тактики транслирования объективной / субъективной (персональной) информации и тактика отождествления с той или иной социальной группой, так как данные, которыми апеллирует адресант в большинстве случаев достоверны, что позволяет избирателям совершить выбор в пользу той политической кандидатуры, чей образ им импонирует и является близким/ приемлемым или допустимым по ряду параметров. 4. В рамках проведенного диссертационного диссертантом исследования установлено, что в группе стратегий речевого воздействия в жанре «политическая email-рассылка» периферийное положение занимает стратегия дискредитации. Является ли данное явление, по мнению автора диссертационного исследования, прототипическим признаком «американский политик»? (доц. Т.Л. Каминская). **Ответ соискателя:** изучение лингвокультурного типажа «американский политик» предполагает решение ряда задач, заключающихся в последовательном установлении понятийных, образных и ценностных характеристик лингвокультурного типажа «американский политик». В качестве рабочей гипотезы перспективного исследования предположим, что образные характеристики лингвокультурного типажа «американский политик», особенности его коммуникативного поведения, выявленные в жанре «политическая email-рассылка» будут существенным образом отличаться от представлений данного лингвокультурного типажа, выполненного применительно к любому иному жанру политического медиадискурса.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается, тем, что оппоненты В.В. Катермина и Т.А. Ширяева являются ведущим специалистами, занимающимися изучением политического и массмедийного дискурсов, являются авторами монографий и статей, посвященных изучению лингвопрагматических и лингвосемиотических аспектов массмедийного и политического дискурсов. Специалисты кафедры теории и практики перевода и лингвистики ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет», предоставившие отзыв ведущей организации, составляют научный коллектив, активно развивающий самостоятельные научно-исследовательские направления: дискурсивная парадигма межкультурной коммуникации;

лингвопрагматические исследования политического дискурса; изучение социокультурных аспектов коммуникативного действия; специфика формирования языковой личности переводчика; лингвистические и экстралингвистические характеристики профессиональной коммуникации; актуальные вопросы преподавания профессионально-ориентированного курса английского языка.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная идея, в основе которой находятся лингвопрагматический, лингвокогнитивный и лингвосомиотический подходы к изучению коммуникативных стратегий и тактик нового жанра «политическая email-рассылка», позволившая выявить качественно новые закономерности функционирования политической и медийной сфер;

предложена оригинальная научная гипотеза о том, что политическая email-рассылка как жанр политического медиадискурса представлена в виде сообщения политического содержания, выраженного вербальным и невербальным способом, реализуемого путем его отправки определенной группе адресатов в компьютерной сети Интернет для достижения основной цели манипулятивного воздействия – обретения, укрепления и удержания власти, достигаемой посредством стратегий и тактик особого порядка;

доказана перспективность использования новых идей в науке, способствующих размежеванию границ и дифференциации жанров политического медиадискурса и определению специфики манипулятивного воздействия ядерных и периферийных жанров политического медиадискурса;

введено и обосновано новое понятие «жанр «политическая email-рассылка».

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений о лингвопрагматической специфике вербальных и невербальных средств воздействия в жанре «политическая email-рассылка»;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс базовых методов исследования: дискурсивный анализ позволил осуществить лексико-семантический, лексико-грамматический и лексико-стилистический анализ вербальных средств воздействия в жанре «политическая email-рассылка», а также реализовать интерпретацию специфики взаимодействия вербального и невербального

уровней средств воздействия на адресата; посредством лингвопрагматического анализа были установлены и разграничены стратегии и тактики речевого воздействия в период предвыборных кампаний в США; вспомогательный прием сплошной выборки был избран в качестве обоснования для отбора эмпирического материала с критерием ограничения и определения временных рамок осуществления предвыборных кампаний с 2016 по 2022 гг.

изложены оригинальные идеи о структурных и функциональных особенностях нового жанра политического медиадискурса – «политическая email-рассылка», что позволяет внести уточнения в области понятийного аппарата политической лингвистики и медиалингвистики, теории воздействия, теории коммуникации, а также сделать существенные дополнения в избранные разделы теории речевых жанров, психолингвистики, социолингвистики, дискурсивной лингвистики, прагмалингвистики, лингвосемиотики и лингвокультурологии;

раскрыты теоретические и эмпирические основы анализа вербальных и невербальных средств воздействия в жанре «политическая email-рассылка», а также коммуникативных стратегий и тактик, выявленных в автоматизированных массовых электронных рассылках, адресованных представителями политических штабов североамериканского общества электорату;

изучены факторы, обусловившие необходимость анализа лингвопрагматических особенностей воздействия в жанре «политическая email-рассылка»;

проведена модернизация и классификация коммуникативных стратегий и тактик политического медиадискурса на материале нежанра «политическая email-рассылка» за 2016-2022 гг., позволившие автору описать вербальные и невербальные средства воздействия в совокупности с их лингвопрагматическими характеристиками.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определены пределы и перспективы дальнейших исследований лингвопрагматических особенностей речевого воздействия как самого жанра «политическая email-рассылка», так и других жанров политического медиадискурса; учебных и учебно-методических пособий, словарей по политическому дискурсу, медиадискурсу, а также при составлении планов учебных курсов, коммуникативных тренингов для политтехнологов, филологов, журналистов, специалистов по связям с общественностью и др.;

созданы новые способы изучения и математической обработки результатов анализа электронных политических писем к избирателю, описания невербальных средств воздействия, в том числе с учетом особенностей их корреляции с вербальными средствами.

Оценка достоверности результатов диссертационного исследования выявила, что:

теория о лингвопрагматической специфике воздействия в жанре «политическая email-рассылка» **построена** на известных, проверяемых данных, фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации и по смежным отраслям:

идея о гибридной составляющей нового жанра политического медиадискурса – политической email-рассылки, функционирующего на границе политического, рекламного, виртуального и реального медиадискурсов **базируется на** анализе практики, обобщении передового опыта по проблеме взаимосвязи когнитивной, дискурсивной лингвистики, лингвокультурологии, лингвопрагматики, стилистики;

использованы результаты сравнения авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике: в области политической лингвистики, медиалингвистики, прагмалингвистики, дискурсивной лингвистики, лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, стилистики;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в отборе, обработке и описании эмпирического материала, в апробации результатов исследования на научных семинарах, научно-практических конференциях различного уровня, подготовке основных публикаций по теме исследования общим объемом 6,345 п. л., из которых 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 статья в журнале, индексируемом в базе данных Web of Science, 1 параграф в коллективной монографии.

В ходе защиты диссертации не было высказано критических замечаний.

Соискатель Спорова И. П. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию.

На заседании 04 июля 2023 года диссертационный совет принял решение за решение научной задачи, имеющей значение для дальнейшего развития лингвистической

науки: медиалингвистики, политической лингвистики, прагмалингвистики; способствующей расширению представлений о лингвопрагматических особенностях нового жанра «политическая email-рассылка», присудить Споровой Ирине Петровне ученую степень кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель
диссертационного совета**



З.Р. Хачмафова

**Ученый секретарь
диссертационного совета**

Е.А. Богданова

4 июля 2023 г.